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о осни Ва чи ма 
про сјач киХ ре до Ва

Ап стракт: Жи вот и рад осни ва ча про сјач ких ре до ва, 
Св. Фра нциска и Св. До ми ни ка, кључ ни су за раз у ме ва-
ње ду хов но сти, цр кве ног жи во та и дру штве ног раз во ја 
за пад ног све та у 13. ве ку. Ва жно је осве тли ти њи хо ве 
лич но сти и по стиг ну ћа са на уч ног ста но ви шта. Рад 
пред ста вља кра так би о граф ски пре сек жи во та и де-
лат но сти осни ва ча фра нцисканског и до ми ни кан ског  
ре да, са освр том на исто риј ске из во ре и кул то ве по све-
ће не њи ма, као и став на у ке пре ма лич но сти ма ко је су 
кључ не за раз у ме ва ње епо хе 13. ве ка.

Кључ не ре чи: Св. Фра нциско, Св. До ми ник, култ, исто-
риј ски из во ри, став на у ке, фра нцисканс ко пи та ње

по сле ник апо стол ског си ро ма штва

Све ти Франциско ро ђен је у Аси зи ју 1181. или 1182. го ди не. Ње гов отац Пје
тро Бер нан до не био је бо га ти тр го вац тка ни на ма. Ма да је био по ве зан са оче вим 
по слом, ни је имао же ље за тр го вач ком ка ри је ром. Био је ши ро ке ру ке и ши ро ка 
ср ца, пун ам би ци ја на дах ну те мла до сти, имао ха ри зма тич ну лич ност, ко јом је 
ка сни је мно ге љу де при ву као се би. Ра но је по стао во ђа мла дих љу ди Аси зи ја.1

Ње го ва пр ва же ља би ла је да бу де вој ник. У јед ној од ма лих чар ки из ме ђу су
пар нич ких гра до ва Аси зи ја и Пе ру ђе био је за ро бљен и бо лест ко ју је до био у за
тво ру Пе ру ђе окре ну ла је ње го ве ми сли у дру гом прав цу. Ко нач но пре о бра ће ње 
до го ди ло се за вре ме ње го вог су сре та са гу бав цем, док је ја хао пре ко ум бриј ске 
рав ни це. Од тог да на до кра ја жи во та, бри га о гу бав ци ма по ста ла је ње го ва све та 
ду жност. Ка сни је, док се мо лио пред рас пе ћем у оро ну лој ка пе ли Све тог Да ми ја
на, чуо је глас ко ји је ре као: «Франциско, иди и опра ви мо ју ку ћу, ко ја ви диш да 
се пре тва ра у ру ше ви ну».2

Ту ма че ћи за по вест бу квал но, Франциско је узео не што ро бе из рад ње сво га 
оца, про дао ко ња и ро бу у Фо ли њу и по ну дио но вац све ште ни ци ма Св. Да ми ја на. 
То је до ве ло до ко нач ног рас ки да са оцем и на пу шта ња до ма.3

1 The Cam brid ge Me di e val Hi story, Vo lu me VI, Cam brid ge 1929, 727.
2 Tho mas of Ce la no, Two Li ves of St. Fran cis, http:/www.ford ham.edu//hal sall/so ur ce/

stfranli ves.html.
3 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 728.
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Не ко вре ме опра вљао је соп стве ним ру ка ма на пу ште не ка пе ле око Аси зи ја 
(Св. Да ми ја на, Св. Пе тра, Св. Ма ри је од Ан ђе ла) и Пор ти ун ку ле. За у зео је ме сто 
про сја ка и без сум ње ми слио да во ди жи вот уса мље ни ка, ко ји га је увек при
вла чио. У цр кви у Пор ти ун ку ли, ве ро ват но 24. фе бру а ра 1208. го ди не, от крио 
му се ње гов пра ви по зив у ре чи ма Је ван ђе ља за тај дан (Ма те ја 10): „А хо де ћи 
про по ви је дај те и ка зуј те да се при бли жи ло цар ство не бе ско. Бо ле сне ис цје љуј те, 
гу ба ве чи сти те, мр тве ди жи те, ђа во ле из го ни те; за ба да ва сте до би ли, за ба да ва 
и да ји те. Не но си те зла та ни сре бра ни мје ди у по ја си ма сво ји јем. Ни тор бе на 
пут, ни дви је ха љи не ни обу ће ни шта па; јер је по сле ник до сто јан сво га је ла“.4 
Франциско је пра тио упу те Је ван ђе ља од мах и бу квал но, ишао је бос и про по ве
дао од ри ца ње.5

Са је зи ком и иде а ли ма Је ван ђе ља у ми сли ма и жи во ту Св. Франциска би ли 
су ис пре пли та ни је зик и иде а ли ви те штва. Св. Франциско био је уч тив пре ма 
сви ма под јед на ко, чак и пре ма ло по ви ма и пљач ка ши ма. Ни кад се ни је осе ћао 
су пер и ор ни јим од дру гих. То ма Ће ла но је ре као: „Ви ше не го све тац ме ђу све ци
ма, био је ме ђу гре шни ци ма као је дан од њих“. Иста са о се ћај ност ује ди ни ла га 
је са це лом при ро дом и да ла му моћ над зве ри ма и пти ца ма. Осе ћај срод ства са 
свим по сто је ћим ства ри ма је до жи вео нај ве ћи из ра жај у По хва ла ма Ство ре њи ма 
или Пе сми Сун цу, ко ју је на пи сао на кра ју свог жи во та.6 На ро чи то је во лео ва тру 
због ње не ле по те и сна ге; то пло ту јер је пред ста вља ла љу бав Хри сто ву.

На род Аси зи ја је у по чет ку Франциска сма трао лу да ком. Уско ро су по че ли 
да га по шту ју, а дру ги да пра те ње гов при мер. Пр во му се при дру жио бо га ти Бер
нард од Квинтaвале, ко ји је све сво је бо гат ство дао си ро ма шни ма. Дру ги је био 
Пе тар де Ка та нео, ка но ник ка те дра ле. Не ко ли ко да на ка сни је при дру жио им се 
Жил, ко ји је остао иде ал францисканског фра тра. Са њим је Франциско кре нуо 
на сво је пр во ми си о нар ско пу то ва ње у Ан ко ну и про по ве дао од ри ца ње. Ка да се 
број фра та ра по ве ћао на је да на ест, Франциско је на пи сао јед но став но пра ви ло 
жи во та,7 ко је се очи глед но са сто ја ло од не ко ли ко оде ља ка из Је ван ђе ља ко ји су 

4 Би бли ја Ста рог и Но вог за вје та, пре вод Ђу ре Да ни чи ћа и Ву ка Ка ра џи ћа, Бе о
град 1997. 

5 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 729.
6 St. Fran cis of As si si, Can tic le of the Sun, http://www.fordham.edu/halsall/source/

stfrancanticle.txt. Превод у Џ. Х. Линч, Историја средњовековне цркве, Београд 1999, 300; 
Др Р. В.Поповић, Извори за црквену историју, Београд 2001, 151152.

7 Текст пр во бит ног Пра ви ла ко је је одо брио Ино ћен ти је III ни је са чу ван, али се на 
осно ву са вре ме них из во ра мо же од ре ди ти да је осим три тек ста из Је ван ђе ља оно са др жа ло 
ди рек ти ве ко је су ре гу ли са ле сва ко днев ни жи вот и про пи се за по што ва ње три за ве та – за
ве те си ро ма штва, чи сто те и по слу шно сти. То ком пр вих го ди на ре да жи вот Св. Франциска 
био је истин ско пра ви ло. Пр ви фра три би ли су лу та ју ћи про по вед ни ци Је ван ђе ља. Ба ви ли 
су се би ло ко јим за ни ма њем ко је су зна ли и при хва та ли го сто љу би вост оних ко ји су је ну
ди ли. Ка да ни су мо гли да стек ну оно што је нео п ход но за жи вот ча сним ра дом, про си ли 
су. Има ли су јед но став не про по ве ди љу ди ма у гра до ви ма и слу жи ли си ро ма шне и бо ле сне, 
по себ но гу ба ве. С вре ме на на вре ме по вла чи ли су се на скро ви та ме ста и мо ли ли за но ву 
сна гу по треб ну апо стол ском жи во ту.

Пр во бит но Пра ви ло од го ва ра ло је ма лој гру пи чи ји су чла но ви под лич ним ути ца јем 
осни ва ча. Ред је ра стао за ди вљу ју ћом бр зи ном и ја ви ле су се но ве ад ми ни стра тив не по
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по у ча ва ли си ро ма штву и „по кај ни ци из Аси зи ја“ от пу то ва ли су у Рим, у ле то 
1210. го ди не, да тра же па пи но одо бре ње.8 Ино ћен ти је III је ис та као по те шко ће: 
жи вот је био су ви ше те жак, би ло је не мо гу ће жи ве ти без имо ви не и пред ло жио је 
да се при дру же не ком по сто је ћем ре ду. Ино ћен ти је је схва тао ри зик од пре тва
ра ња ре ли ги о зних љу ди у је ре ти ке. Дао је усме ну до зво лу за Пра ви ло и овла стио 
Франциска и ње го ве са пут ни ке да про по ве да ју од ри ца ње. Та ко ђе је на ре дио да 
им се на чи не све ште нич ке тон зу ре. Фра три – са да зва ни Ма ла бра ћа, има ли су 
сво је основ но са ста ја ли ште пр во у ста рој ку ћи гу ба ва ца у Ри ва Пор ти, а за тим 
у Пор ти ун ку ли, где су са гра ди ли не ко ли ко ма лих ко ли ба од пру ћа, бла та и сла
ме. Ов де су се оку пља ли сва ке го ди не на не де љу Ду хо ва, ка да је Франциско но ве 
чла но ве при мао у брат ство. Ту им се за вре ме по ста 1212. го ди не при дру жи ла 
Кла ра, мла да на след ни ца из Аси зи ја, ко ју је под ста кло Францисково про по ве да
ње. На ње гов лич ни са вет, на пу сти ла је оче ву ку ћу по мр клој но ћи и по све ти ла 
се жи во ту у си ро ма штву.9 Франциско је њој и дру ги ма ко је су јој се при дру жи ле 
у Св. Да ми ја ну дао крат ку „фор му лу жи во та“ и ус по ста вио Си ро ма шне го спе, 
жен ски францисканс ки ред.10 Кла ра је од Ино ћен ти ја III (ве ро ват но 1216. г.) 
до би ла овла шће ње за се бе и се стре, од но сно Си ро ма шне го спе Св. Да ми ја на, да 
жи ве без имо ви не. Спро во ђе ње стро гих пра ви ла ко је је ка лу ђе ри ца ма Св. Да
ми ја на на мет ну ло Пра ви ло Уго ли на 1219. го ди не знат но је оте жа ло по што ва ње 
ап со лут ног си ро ма штва. Сто га је Св. Кла ра у свом ма на сти ру спро во ди ла сво је 
прин ци пе до смр ти 1253. го ди не. Ред је до та да већ до био сво је при хо де.

Го ди не 1217. до шло је до пр вих по ку ша ја да се ор га ни зу је ве ли ко брат ство 
и да се про ши ри ње го ва ак тив ност из ван Ита ли је.11 Ус по ста вље не су про вин ци је 
и иза бра ни про вин циј ски управ ни ци. Ми си је су кре ну ле пре ко Ал па и мо ра до 
Са ра це на. Жил је оти шао у Ту нис, а Ели јас и дру ги у Си ри ју. Сам Франциско, 

тре бе. Ви ка ри ко је је Франциско име но вао да упра вља ју то ком ње го вог пу та у Све ту Зе мљу 
уве ли су но ви не ко је су би ле су прот не ње го вом ду ху. Ста ре ши не и уче ни фра три би ли су 
уве ре ни да је ре ви зи ја Пра ви ла, са гла сна по тре ба ма ве ли ке ор га ни за ци је ре да, ап со лут но 
нео п ход на. Пра ви ло из 1221. г. би ло је Францисков по ку шај да се при ла го ди но вим по тре
ба ма ре да. У су шти ни, то је Пра ви ло из 1209. у фор ми ко ја је на ста ла као ре зул тат два на е
сто го ди шњих про ме на и но ви на. Два де сет и три по гла вља ис пу ње на су са ци та ти ма Све тог 
Пи сма ко је је по на ре ђе њу Франциска унео Це за ри је из Шпа је ра – да би текст до био до дат
ну сна гу. Ло гич ки ре до след и прав на фор ма ни су ис так ну те ка рак те ри сти ке овог Пра ви ла.

Ко нач но Пра ви ло из 1223. г. у свом је са ста ву са др жа ло ма ло од ори ги нал них 
францисканских иде а ла. Кар ди нал Уго ли но из Ости је, ста ре ши не са сво јим пред вод ни ком 
Ели ја сом из Кор то не и уче ни фра три уче ство ва ли су у ства ра њу Пра ви ла. Ко нач но Пра
ви ло ипак оди ше ду хом осни ва ча. Пред ста вља ком про мис из ме ђу оно га што је Франциско 
при мио од Го спо да и ми шље ња За пад не Цр кве. Хо но ри је III је 1223. бу лом So let an nu e re 
(Bul la ri um Fran ci sca num I, pp. 1519, ed. U. Hünte mann and J.M.Pou y Mar ti, 1929.) дао све
ча но одо бре ње францисканс ком Пра ви лу. Ово Пра ви ло по де ље но је на 12 по гла вља са 24 
про пи са ко ји има ју оба ве зу ју ћу сна гу и из ве стан број са ве та. Њи хо ва свр ха је уна пре ђе ње 
по што ва ња Је ван ђе ља, што је осно ва францисканског жи во та.

8 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 729.
9 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der from its Ori gins to the Year 1517, 

Ox ford 1969, 3233.
10 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 730.
11 Ibid., 730.
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ко ји је већ два пу та по ку шао да до ђе до му сли ман ских зе ма ља, од лу чио је да 
оде у Фран цу ску.12 Кар ди нал Уго ли но из Ости је, ко ји га је срео у Фи рен ци, за
бра нио му је од ла зак и за ме рио му што је по слао сво ју бра ћу да умру од гла ди 
у да ле ким зе мља ма. Франциско је остао у Ита ли ји и по слао у Фран цу ску бра та 
Па ци фи ка.

Го ди не 1219. ми си је у хри шћан ске зе мље иза Ал па ор га ни зо ва не су у ши
ро ком оби му – у Фран цу ску, Не мач ку, Угар ску, Шпа ни ју. Ал би жан ски кр ста шки 
рат је још ти њао, а бра ћа у Фран цу ској и Не мач кој би ла су сма тра на за је ре ти ке, 
на ко је су под се ћа ли по свом на чи ну жи во та. У Угар ској се са њи ма ло ше по
сту па ло и та ко су у ве ћи ни зе ма ља пр ве ми си је би ле не у спе шне и фра три су се 
вра ти ли у Ита ли ју.

У ме ђу вре ме ну, Франциско је ис пу нио сво ју же љу да оде Са ра це ни ма. Са 
Пе тром де Ка та не ом се при дру жио кр ста шкој вој сци пре Да ми ја те (ав густ 1219.) 
и про по ве дао пред сул та ном, ко ји га је уч ти во при мио и по слао на зад у хри
шћан ски ло гор под вој ном прат њом.13 По сле је Франциско пре шао у Па ле сти ну, 
где је при мио ве сти због ко јих се мо рао вра ти ти.

То ком од су ства ње го ви ви ка ри су са зва ли са бор „ста ри јих“ (ве ро ват но 29. 
сеп тем бра 1219.) и про пи са ли спро во ђе ње стро жи јег по ста код фра та ра, док 
је брат Фи лип при ба вио пап ску бу лу ко ја га је овла шћи ва ла да екс ко му ни ци
ра њи хо ве не при ја те ље. Оба ова по кре та ни су би ла у скла ду са ста во ви ма Св. 
Франциска. Пр ви је те жио да про ме ни сло бо дан лу та лач ки жи вот фра та ра као 
стра на ца и хо до ча сни ка, ко ји не ма ју стал но бо ра ви ште, жи ве од ми ло сти ње и 
соп стве ног ра да, у уоби ча је ни жи вот мо на шких ре до ва. Дру ги по крет био је 
про ти ван францисканс ком ду ху, ко ји се су прот ста вљао упо тре би си ле и вла сти  
за ко на.14

Ка да се вра тио у Бо ло њу, по чет ком 1220. го ди не, Франциско је за те као да
љи на пре дак, ко ји је био су про тан иде а лу си ро ма штва – ку ћу бра ће из гра ђе ну 
за стал но ста но ва ње. Франциско је на ре дио фра три ма да на пу сте ку ћу. Осе ћа
ју ћи се не си гур ним да се сам но си са но вом си ту а ци јом, обра тио се па пи да 
име ну је Уго ли на, кар ди на лаби ску па Ости је, за ње го вог са вет ни ка. Не ма сум ње 
да је Уго ли но био истин ски по што ва лац Св. Франциска и ње го вих иде а ла. Он је 
из над све га био пред став ник Цр кве. Же лео је да ре фор ми ше Цр кву да ју ћи ауто
ри тет францисканским фра три ма. Франциско је же лео да пре о бра зи свет сна гом 
 љу ба ви и по ни зно сти.15

Уголино је био присутан на општем састанку маја 1220. године и деловао 
као посредник између Франциска и про вин циј ских управ ни ка. По то њи су те жи
ли да убе де Франциска да до зво ли да га во де са ве ти му дре бра ће и из не ли као 
мо де ле пра ви ла Св. Бе не дик та, Св. Ав гу сти на и Св. Бер на ра.16 Зах те ва ли су уоби

12 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der, 46.
13 Ibid., 49.
14 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 731.
15 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der, 5051.
16 Пра ви ло Св. Бе не дик та са др жи прин ци пе за све обла сти ма на стир ског жи во та и 

по тре ба јед ног мо на ха. Пре ма ње го вој за ми сли, мо нах је тих, ми ран, по слу шан опа ту и 
ма на стир ској хи је рар хи ји, а све је при ла го ђе но ње го вој при ро ди и мо гућ но сти ма. Он не 
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ча је но устрој ство и ми ран на чин жи во та. Франциско је од био да се одво ји од пу
та по ни зно сти и јед но став но сти. Устрој ство је би ло нео п ход но, јер ред би те шко 
мо гао да пре жи ви смрт осни ва ча ује ди њен са мо ње го вом лич но шћу. Франциско 
је пре дао упра ву Пе тру де Ка та неу, ко ји уми ре 1221. го ди не, па је Франциско за 
на след ни ка име но вао бра та Ели ја са.17 У ав гу сту 1224. се по ву као у Ла Вер ну да 
по сти и ме ди ти ра о му ка ма Го спод њим. То ком са жи вља ва ња при ка за ла му се 
ви зи ја ан ђе ла, на кон че га се на ње го вом те лу по ја ви ла стиг ма та или пет Хри сто
вих ра на.18

То ма Ар хи ђа кон је оста вио све до чан ство о Светом Франциску са по чет ка 
два де се тих го ди на 13. ве ка: 

„Те го ди не (1222), на дан Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це (15/28. ав густ), 
док сам био у Бо ло њи на уни вер зи те ту, ви део сам Светог Франциска 
ка ко про по ве да на тр гу пред оп штин ском па ла том, где се ско ро цео 
град са ку пио. По че так ње го вог го во ра био је: ан ђе ли, љу ди, де мо ни. О 
та три ра зум на ду ха та ко је ле по и раз бо ри то из ла гао, да је мно гим уче
ња ци ма, ко ји су би ли при сут ни, био не ма ло за ди вљу ју ћи го вор чо ве ка 
не зна ли це. Ни је го во рио као про по вед ник, већ ско ро као бе сед ник ко ји 
љу де по кре ће. Сва са др жи на ње го вих ре чи ти ца ла се сти ша ва ња не при
ја тељ ста ва и скла па ња ми ра. Не чи ста му је би ла ри за, спо ља шњост за 
пре зир и ли це не ле по. Али, та кву је Бог дао сна гу ње го вим ре чи ма да 
су мно ги пле мић ки ре до ви, ме ђу ко ји ма је си лан бес ста рих не при
ја тељ ста ва пу сто шио мно гом про ли ве ном кр вљу, би ли на ве де ни да се 
по ми ре. Та ко је ве ли ко би ло по што ва ње пре ма ње му и ода ност да су 

по се ду је ни шта, а све ње го ве по тре бе су под ми ре не, пре те ри ва ње у аске зи је ис кљу че но. 
Дан му ис пу ња ва мо ли тва, за тим чи та ње све тих спи са и фи зич ки рад, ко ји је та ко ђе зна ча
јан за спа се ње јер су зби ја грех. По сле јед но го ди шњег ис ку ше ни штва, да би био при мљен у 
брат ство од ре ђе ног ма на сти ра, ис ку ше ник мо ра да дâ усме но обе ћа ње и на пи ше мол бу за 
при јем. Мо на штво на За па ду је би ло бе не дик тин ско до 11. или 12. ве ка, јер је Пра ви ло Св. 
Бе не дик та би ло при хва ће но и у дру гим ма на сти ри ма. Пра ви ло Св. Бе не дик та од и гра ло је 
ци ви ли за циј ску уло гу у про це су по кр шта ва ња вар ва ра.

Св. Бер нар (10901153) био је сна га ко ја је озна чи ла по че так епо хе им пре сив ног уз
ле та ци стер цит ског ре да. Ци стер ци ти су те жи ли да мо на шка пра ви ла жи во та осло бо де од 
до пу на ко је су на чи ње не од ка ро лин шког пе ри о да и да жи ве пре ма сло ву Бе не дик то вог 
пра ви ла. Од ба ци ли су бе не дик тин ску прак су при ма ња де це. Ци стер цит ски мо на си су сле
ди ли при ла го ђе ни ји днев ни рас по ред мо ли тви ко ји је про пи си ва ло Бе не дик то во Пра ви ло 
и оба вља ли фи зич ке по сло ве, ка ко би се из др жа ва ли соп стве ним ра дом. Има ли су ви ше 
вре ме на за лич ну вер ску пре да ност и ме ди та ци ју. Вра ти ли су се сло ву Бе не дик то вог Пра
ви ла и у спро во ђе њу сва ко днев ног жи во та, про ту ма че ног у скла ду са са вре ме ним иде а лом 
апо стол ског си ро ма штва. Те жи ли су да све ду на нај ма њу ме ру до ди ре са ла и ци ма.

Пра ви ло Св. Ав гу сти на би ло је флек си бил ни је од Бе не дик то вог и мо гло је за до во љи ти 
по тре бе по ву че них за јед ни ца и оних ко ји су ра ди ли ме ђу љу ди ма као про по вед ни ци или 
не го ва те љи. Они ка но ни ци ко ји су при ста ли да жи ве по Пра ви лу Св. Ав гу сти на зва ли су се 
ре гу лар ни или ав гу стин ски ка но ни ци. По крет је био нај у спе шни ји у ју жној Фран цу ској и 
Ита ли ји. Раз ли ке ме ђу ре гу лар ним ка но ни ци ма би ле су ве о ма ве ли ке.

17 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der, 51.
18 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 732.
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му шкар ци и же не у гру па ма на ње га на и ла зи ли же ле ћи да до дир ну ње
го ву влас или да узму не што од тка ни на на ње му.“19

До шло је до про ме не у ка рак те ру брат ства бу лом Хо но ри ја III (22. сеп тем
бра 1220. г.),20 ко ја је на мет ну ла јед но го ди шње ис ку ша ва ње фра та ра и за бра
ни ла им да на пу сте ред на кон сту па ња у ње га. Овај де крет је унет у Пра ви ло на 
са стан ку 1221. г., за јед но са дру гим пра ви ли ма ко ја су де фи ни са ла устрој ство 
оп штег са стан ка и моћ пред став ни ка. На овом са стан ку брат Ели јас је име но
ван за ста ре ши ну ре да, ве ро ват но на пред лог Уго ли на, на кон смр ти Пе тра де 
Ка та неа. Успе шне ми си је фра три су по сла ли у Не мач ку и дру ге де ло ве Евро пе.21 
Пре смр ти Св. Франциска фор ми ра но је три на ест про вин ци ја, по след ња је би ла 
Ен гле ска, осно ва на 1224. г. Овај број ће се по ве ћа ти на 32, а пре 1272. г. на 34 
про вин ци је. Са ста нак из 1221. је по след њи од ве ли ких и ма сов них, ко ме су при
су ство ва ле хи ља де фра та ра. Ота да су се са стан ци одр жа ва ли сва ке три го ди не и 
чи ни ли су их про вин циј ски пред став ни ци, сва ки са сво јим са рад ни ци ма. По ли
ти ка Рим ске ку ри је да охра бру је про сјач ке ре до ве да има ју сво је цр кве и да их 
шти те од ло кал не опо зи ци је не из бе жно је во ди ла до њи хо вог су ко ба са се ку лар
ним све штен ством. Фра три су по ста ли ри ва ли уме сто по моћ ни ци па ро хиј ских 
све ште ни ка.22

Све ти Франциско је умро у Пор ти ун ку ли 3. ок то бра 1226, а 16. ју ла 1228. 
ка но ни зо вао га је па па Гри го ри је IX, ко ји је 1230. од ба цио Пра ви ло и про гла сио 
За вет ко ји ни је имао оба ве зу ју ћи сна гу. Па па је при ла го дио Пра ви ло и до зво лио 
фра три ма да за по сле аген те да при ма ју и тро ше но вац за њи хо ве не по сред не 
по тре бе.23 Пр во жи ти је Св. Франциска је по на ло гу па пе Гри го ри ја на пи сао То ма 
Ће ла но, а за тим је на ста ла ле ген да тро ји це ње го вих дру го ва и при ја те ља Ла ва, 
Ан ге ла и Ру фи на (око 1240) и жи ти је ко је је на пи сао Св. Бо на вен ту ра 1266. Ово 
жи ти је са др жи ве ли ки број чу де са ве за них за Св. Франциска.24

све тац про по вед ник

До ми ник је ро ђен у Ка ле ру е ги у Ста рој Ка сти љи 1170. го ди не. Ње го ви ро
ди те љи би ли су ви со ког по ре кла, али не ма до ка за на осно ву ко јих би се мо гло 
за кљу чи ти да је би ло ко од њих при па дао пле мић кој по ро ди ци Гу зман.25 Пр во 
обра зо ва ње сте као је у до му свог уја ка, ар хи је ре ја Гу ми е ла де Иза на. Са че тр на
ест го ди на по сла ли су га у шко ле Па лен ци је, где је сту ди рао сло бод не ве шти не и 
те о ло ги ју де сет го ди на. Го ди не 1191. је, то ком гла ди, про дао сву сво ју имо ви ну, 
укљу чу ју ћи и књи ге, да би на хра нио глад не. По што је за вр шио сту ди је по стао 
је ка но ник Осме, где је би скуп Мар тин де Ба зан ре фор ми сао свој ко ле ги јум у 

19 Др Р. В. По по вић, Из во ри за цр кве ну исто ри ју, 152.
20 Bul la ri um Fran ci sca num, vol. I, p.6.
21 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 732.
22 Ibid., 733.
23 Que elon ga ti, http://www.in tra tex tcom/x/ESLO240.HTM.
24 Р. В. По по вић, Пој мов ник Цр кве не исто ри је, Бе о град 2004, 173174.
25 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 737.
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скла ду са ав гу стин ским Пра ви лом уз по моћ Ди је га де Азе ве да. Ди је го је по ста
вио До ми ни ка за по моћ ни ка ка да је иза бран за би ску па 1201. го ди не. По што 
су га по сла ли у кра љев ску ми си ју, по вео је по моћ ни ка са со бом и у Ту лу зу се 
До ми ник пр ви пут су срео са ал би жан ским је ре ти ци ма. У Мон пе љеу је Ди је го са
ве то вао па пи не ле га те и ци стер цит ске мо на хе ко ји су до шли ра ди пре о бра ће ња 
је ре ти ка да се од рек ну лук су за и опо на ша ју јед но ста ван жи вот сво јих су пар ни
ка. До ми ник је усво јио жи вот у до бро вољ ном си ро ма штву. От крио је да су ћер ке 
из си ро ма шних пле мић ких по ро ди ца ро ди те љи по ве ри ли је ре ти ци ма на бри гу 
и обра зо ва ње. Го ди не 1206. је уз по моћ Фул ка, би ску па Ту лу за, осно вао ку ћу у 
Пру ји лу, где су се сла ле ова кве де вој ке. Ова ин сти ту ци ја је по сте пе но ме ња ла 
ка рак тер и по ста ла пр ви ма на стир до ми ни кан ских ка лу ђе ри ца.26

До ми ник је остао у зе мљи де сет го ди на (12061216), до смр ти Си мо на де 
Мон фо ра, че сто у лич ној опа сно сти на кон из би ја ња Ал би жан ског кр ста шког ра
та 1208. го ди не. До био је од па пи ног иза сла ни ка овла шће ње да по ми ри са Цр
квом пре о бра ће не је ре ти ке. Ни је ја сно да ли је ова слу жба под ра зу ме ва ла и пра
во да пре да је упор не је ре ти ке се ку лар ним вла сти ма. До ми ник се са мо јед ном 
ја сно спо ми ње као при су тан на спа љи ва њу је ре ти ка и та да је, пре ма Те о до ри ку 
из Апол ди је, спа сао јед ну од жр та ва од ло ма че.

До ми ник је по сте пе но оку пио око се бе ма лу гру пу про по вед ни ка, ме ђу пр
ви ма Пе тра Ће ла ни ја, бо га тог гра ђа ни на Ту лу за, ко ји је 1215. године дао сво ју 
ку ћу До ми ни ку. Од Си мо на де Мон фо ра при мио је за мак Ка са нел. Би скуп Фулк 
је 1215. г. фор мал но при знао бра та До ми ни ка и ње го ве са пут ни ке и при ку пио 
за њи хо во из др жа ва ње јед ну ше сти ну од де се ти не ди ја це зе, за јед но са не ко ли ко 
цр ка ва. Те го ди не је До ми ник от пра тио Фул ка на Ла те ран ски кон цил и из нео 
пред Ино ћен ти ја III свој план о осни ва њу ре да про по вед ни ка ко ји не би тре ба ло 
да бу ду пот чи ње ни ни јед ној ди је це зи, њи хо во по ље де ло ва ња би тре ба ло да об
у хва ти цео свет, а они пот чи ње ни ди рект но па пи.27 Кон цил је до нео де крет ко ји 
је за бра њи вао осни ва ње но вих ре до ва. Па па је одо брио До ми ни ков план, али му 
је пре по ру чио да усво ји јед но од по сто је ћих пра ви ла.28 Уз са ве то ва ње са сво јим 
след бе ни ци ма, ко јих је би ло ше сна ест, До ми ник је иза брао Пра ви ло Св. Ав гу
сти на. Пра ви лу су од мах до да ли те ло кон су е ту ди на и ре гу ли са ли аскет ски жи
вот фра та ра. До ми ни кан ци су зва нич но би ли Ав гу сти но ви ка но ни ци, у ствар но
сти су би ли ред про по вед ни ка, ни су би ли ве за ни ни за јед ну од ре ђе ну ку ћу ни 
за за вет по сто ја но сти и ду го ва ли су по слу шност са мо ста ре ши ни ре да и па пи.29

Ова ко се опи су је су срет Св. До ми ни ка и Св. Франциска на Ла те ран ском 
кон ци лу у Жи во ти ма бра ће Ре да про по вед ни ка 12061259, по гла вље I:

«Је дан од Ма ле бра ће, ду го са пут ник Светог Франциска, ре као је не ко
ли ци ни са бра ће... да је наш Отац, Св. До ми ник, бо ра ве ћи у Ри му, при
су ство вао Ла те ран ском кон ци лу, под нео мол бу пред Го спо да и па пу за 

26 Ibid., 737.
27 Ibid., 738.
28 Do cu ments Il lu stra ti ve of the Hi story of the Church III, ed. B.J. Kidd, Lon don 1941, 

153156.
29 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 738.
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при зна ње свог ре да, и, кад се мо лио јед не но ћи – по свом оби ча ју – у 
цр кви, угле дао је на шег Го спо да Ису са Хри ста ка ко сто ји по ред сво
га пре сто ла на сред не ба и др жи три ко пља ко ја са мо што ни је хит нуо 
пре ма зе мљи. У истом тре нут ку Де ви ца Ма ри ја, пав ши на ко ле на, мо
ли ла га је да има ми ло сти пре ма они ма ко је је ис ку пио и да спро во ди 
сво ју прав ду са ми ло шћу... Та да је слав на Го спа, узев ши До ми ни ка за 
ру ку, ње га од ве ла до на шег Го спо да Ису са Хри ста, ко ји је, са осме хом 
одо бра ва ња, ре као: „Пра вил но и од ва жно он ће ис пу ни ти оно што је 
ре као“. Та да је она до ве ла Св. Франциска, ко га је наш Го спод јед на ко 
хва лио. Бла го сло ве ни До ми ник је озбиљ но по сма трао од ли ке свог са
пут ни ка док је тра ја ла ви зи ја. Ују тру га је пре по знао у бла го сло ве ном 
Франциску, ма да му је овај до тад био стра нац, по тр чао и не жно га за
гр лио уз по љу бац, и од тог ча са они су по ста ли са мо јед но ср це и ду ша 
пред Го спо дом и њи хо ви си но ви усво ји ли су овај брат ски дух до кра ја 
вре ме на».30

Хо но ри је III је де цем бра 1216. г. све ча но по твр дио и узео под сво ју упра
ву и за шти ту ред До ми ни ка и Бра ће про по вед ни ка, са свим ње го вим по се ди ма 
и имо ви ном. Фра три су огра ни чи ли сво је ак тив но сти на ал би жан ску зе мљу и 
њи хов је ди ни ма на стир био је у Ту лу зу. До ми ник је сад рас пр шио сво ју ма лу 
гру пу, ша љу ћи не ке у Па риз, не ке у Шпа ни ју, док се он сам вра тио у Ита ли ју. 
Опо зи ци ја би ску па пре ма но вим про по вед ни ци ма су сре ла се са пап ском бу лом 
(од 11. фе бру а ра 1218. г.), ко ја је на ре ђи ва ла свим пре ла ти ма да им по мог ну. 
Се дам фра та ра је сти гло у Па риз сеп тем бра 1217. г. под Ма те јом Фран цу ским. 
Исте го ди не фра три су се на се ли ли у Бо ло њи и бр зо на пре до ва ли за хва љу ју ћи 
Ре ги нал ду Ор ле ан ском. До ми ник је же лео да ње го ви си но ви не ма ју имо ви ну, 
већ да жи ве од ми ло сти ње и ту од лу ку је са из ве сним окле ва њем при хва тио пр ви 
све оп шти ко ле ги јум у Бо ло њи, ма ја 1220. го ди не. Овај ко ле ги јум је дао на црт 
устрој ству ко је је ре гу ли са ло ор га ни за ци ју ре да.

Та да новооснованa за јед ни ца до би ла је пе чат прав не уста но ве. Рад на за
ко ни ма оба вља по себ но оде ље ње де фи ни то ра, ко јим пред се да ва До ми ник. Пра
ви ла ко ја су се спро во ди ла као оби ча ји до би ла су сна гу за ко на. На че ло ре да је 
отво ре ност за стал ни раз вој, за про ме не ко је тра же раз ли чи ти и но ви ви до ви 
апо сто ла та, да би се са вла да ле те шко ће ко је вре ме до но си. При хва та се на че ло 
дис пен зе (опро ста) од оп штих ли тур гиј ских оба ве за, кад де ло твор ност апо сто
ла та то зах те ва, што је би ло не по зна то до До ми ни ка. Да је се на гла ше но зна
че ње про сјач ком си ро ма штву, ко је ис кљу чу је по се де и ску пља ње нов ца. На зив 
ове по ве ље је „По ве ља про по ве да ња“. На Скуп шти ни се од лу чи ло да се по ку ша 
осни ва ње но вих за јед ни ца у скан ди нав ским зе мља ма, поч не с ми си ја ма у Угар
ској и да се по ја ча ју по је ди не ку ће. Скуп шти на од 1221. у Бо ло њи, на дан Ду хо
ва, под пред се да ва њем До ми ни ка, бли же је од ре ди ла основ но устрој ство ре да 
(при ор про вин ци је, скуп шти на про вин ци је) и по ја ча ло ми си о нар ску де лат ност 

30 Do mi ni can Or der: The Li ves of the Bret hren of the Or der of Pre ac hers 1206-1259, http://
www.op.org/dom cen tral/trad/bret hren/breth01.html.
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пре ма ис то ку, у Угар скохр ват ском кра љев ству, Не мач кој, пре ма не ки ма чак и 
у Грч кој, пре ма се ве ру у Дан ској, Нор ве шкој и на ро чи то у Ен гле ској.31 До ми ник 
је прет ход но упо знао Франциска и био под ути ца јем при ме ра францисканс ког 
ре да у усва ја њу за ве та ап со лут ног си ро ма штва. Док је си ро ма штво Франциску 
би ло основ но за лич ну све тост, До ми ник га је усво јио као сред ство за по ве ћа ње 
ути ца ја про по вед ни ка.

До ми ник је умро у Бо ло њи 6. ав гу ста 1221. го ди не, а ка но ни зо ван је 1234. 
го ди не.32 Не ма прем ца ње го вој хра бро сти, са мо по у зда њу, за ве ту на спа се ње ду
ша. Био је спре ман да учи од не при ја те ља – ин сти ту ци ја си ро ма шних про по
вед ни ка и ка лу ђе ри ца пре у зе та је од при ме ра је ре ти ка. Имао је ве ли ки ути цај 
над же на ма и раз у ме вао њи хо ве те шко ће. Учи нио је до ми ни кан ске ка лу ђе ри
це са став ним де лом ре да Про по вед ни ка. У Ин сти ту ци ја ма ко је је са ста вио за 
њих углав ном се по зи вао на Пра ви ло Св. Сик ста, од ре дио да се нај ма ње ше сто ро 
фра та ра мо ра при дру жи ти сва ком жен ском са мо ста ну, као ду хов ни упра ви те љи 
и ад ми ни стра то ри.

култ, ико но гра фи ја, став на у ке

Ше сна е стог ју ла 1228. г. Фра нциска је ка но ни зо вао Гри го ри је IX, ко ји је 
17. по ста вио ка мен те ме љац цр кве (ка сни је ју је из гра дио Ели јас из Кор то не), 
ко ја ће чу ва ти Францискове по смрт не остат ке. То ма Ће ла но је за ду жен да на
пи ше све ти те ље ву би о гра фи ју и за вр шио ју је нај ка сни је до по чет ка ја ну а ра 
1229. го ди не. Го ди не 1230. до ња цр ква Светог Франциска би ла је то ли ко бли зу 
за вр шет ка, да су Францискови оста ци све ча но уне ти 25. ма ја. Због стра ха да би 
ре ли кви је мо гле би ти укра де не, ме сто гро ба је чу ва но у тај но сти. По сле мно гих 
по ку ша ја гроб је про на ђен 1818. го ди не. Цр ква обе ле жа ва Францискову смрт 4. 
ок то бра и сла ви Стиг ма ту 17. сеп тем бра. Ред про сла вља пр во одо бра ва ње Пра
ви ла 16. апри ла и пре нос мо шти ју 25. ма ја, ка но ни за ци ју 15. ју ла и от кри ва ње 
гро ба 12. де цем бра. Го ди не 1916. Франциско је про гла шен за штит ни ком Ка то
лич ке ак ци је, а 1939. за штит ни ком Ита ли је. По сле Аси зи ја нај ве ће се ди ште хо
до ча сни ка је Ка нин де у ис точ ном Бра зи лу. Франциско се сма тра ду хов ним оцем 
три гра не Пр вог ре да (францисканци, фра нцискански кон вен ту ал ци и ка пу ци
ни), огра на ка Дру гог ре да си ро ма шне Кла ре, Ре гу лар ног францисканс ког Тре
ћег ре да, око 30 му шких кон гре га ци ја, пре ко 400 про вин ци ја францисканс ких 
се ста ра, и Тре ћег се ку лар ног ре да. Сла ве га не са мо ка то ли ци, већ, на ро чи то од 
19. ве ка, и про те стан ти; по сто ји и про те стант ски Тре ћи ред Светог Франциска.33

У да на шње вре ме Францискова љу бав пре ма при ро ди узе та је као ње го ва 
ти пич на ка рак те ри сти ка и обич но се пред ста вља окру жен жи во ти ња ма. Аутен
ти чан из глед све ца је из гу бљен, ма да је од нај ра ни јих вре ме на би ло по ку ша ја да 
се ње го ве ка рак те ри сти ке осли ка ју нај ре а ли стич ни је мо гу ће. Опис све ца у пр

31 G. Be do u el le, Do mi nik ili dar ri je či, Za greb 1990, 5758.
32 The Cam brid ge Me di e val Hi story VI, 739.
33 The New Cat ho lic Encyclo pe dia II, Was hig ton 1967, 2930.
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вој би о гра фи ји ко ји је на чи нио Ће ла но ни је био нај у ти цај ни ји, ма да је он са мо 
идал на сли ка у сти лу тог пе ри о да. Не зна се ко ја од бу ду ћих пред ста ва нај бли же 
опи су је Франциска: фре ска у Sac ro Spe co у Су би ја ку, без стиг ма та, пред ста ва у 
S. Маria de gli An ge li у Аси зи ју, на сли ка на око 1270, на ме сту на ко ме је ле жао 
на са мр ти, ма ња пред ста ва ко ју је на чи нио Мар га ри то не у Аре цу или зид на 
сли ка Чи ма буа у S. Fran ce sco у Аси зи ју. Пор трет Б. Бер лин ги је ри ја, на стао у 
Пе ши (Pe scia) 1235. го ди не, ко ји са др жи шест ин ди ви ду ал них сце на из жи во та 
Св. Франциска, сма тра се нај ста ри јим. Ве ли ке фре ске Ђо та и ње го вих уче ни ка 
на гор њој цр кви Св. Франциска у Аси зи ју (12901300) пред ста вља ју све ца ка ко 
те жи да ими ти ра Хри ста. Ти по ви за све ка сни је пред ста ве, на ро чи то стиг ма ти
за ци ја, мо гу се ви де ти у Ђо то вом ра ду. Ње гов при каз стиг ма ти за ци је је мо жда 
нај ва жни ји у исто ри ји францисканс ке умет но сти.34

Гроб Св. До ми ни ка од по чет ка је по стао ме сто јав ног обо жа ва ња. На кон 
што га је Гри го ри је IX ка но ни зо вао 3. ју ла 1234, Ни ко ла Пи за но је по ди гао но ви 
спо ме ник, ко ји је за вр шио Ни ко ло д’ Ан то нио са де та љи ма ко је је до дао Ми ке
лан ђе ло. Брат ства Св. До ми ни ка ор га ни зу ју се од 1244. на да ље. Раз вој по што ва
ња кру ни це и брат ства кру ни це су кра јем 15. ве ка уна пре ди ли ње гов култ.

Не ма аутен тич ног пор тре та Св. До ми ни ка. Сли ке из 13. ве ка су сим бо лич
не и ин спи ри са не ви зан тиј ским сти лом. По сто ји ње гов опис се стре Се си ле, ко ја 
га је ви де ла 1221. г. На уч но ис тра жи ва ње ре ли кви ја 1943. г. омо гу ћи ло је про
ве ру тач но сти овог опи са и тач ну ана том ску пред ста ву. Ико но граф ски сим бо ли, 
ко ји по ти чу из ње го вог ра да или из ле ген ди о ње му, су књи га кон сти ту ци ја, пас 
ко ји тр чи са за па ље ном ба кљом у усти ма, зве зда на ње го вом че лу и љи ља ни и 
кру ни ца. Сли кан је ка ко но си црнoбе ли ха бит Про по вед ни ка и че сто са крат
ком бра дом.35

Францисканс ко пи та ње

Исто риј ски про блем Франциска укљу чу је тач ну про це ну број них из во ра о 
ње го вом жи во ту, ци љу и де лу. По ред Пра ви ла, спи си Св. Франциска об у хва та ју 
мо ли тве, ре чи ди вље ња ко је су ва жне за ње го ву ду хов ност, Слу жбу Му ка ма и 
За вет. Пе сма Сун цу је пр ви из раз ита ли јан ске на ци о нал не књи жев но сти. Та ко
зва ни Те De um, са бла го сло вом бра та Ла ва и пи смо Ла ву су из гу бље ни у све ти те
ље вом ру ко пи су. Ко лек ци је ње го вих спи са по сто је од дру ге по ло ви не 13. ве ка. 
Лу ка Ва динг (1623) уре дио је ње го ва де ла и из дао све што је би ло при пи са но Св. 
Франциску. Чак и да нас по сто ји не до ста так ја сно ће о свим де та љи ма ње го вих 
де ла.36

34 Ibid., 30.
35 The New Cat ho lic Encyclo pe dia I, 965.
36 Спи се Св. Франциска из да ли су под на сло вом Opu scu la san cti pa tris Fran ci sci Asssi si-

en sis францисканци из Ка ра чи ја 1904. На ен гле ски их је пре вео П. Ро бин сон (Phi la delp hia, 
The Dolp hin Press, 1906).
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све до чан ства о францисканци ма

Vi tae и le gen dae о Францисковом жи во ту су из у зет но број не. Нај ва жни ја су 
То ма Ће ла но,37 Vi ta pri ma (122829), Vi ta se cun da (124647), Trac ta tus dе mi ra cu lis 
(125052), Le gen da аd usum cho ri (1230); Ју ли јан из Шпа је ра, Of fi ci um rhytmi cus 
S. F. (123132), Vi ta S. F. (123235); Le gen da tri um so ci o rum38 (1246, са чу ва но у 
фраг мен ти ма); Бо на вен ту ра,39 Le gen da ma i or (1263), Le gen da mi nor (1263), и Spe-
cu lum per fec ti o nis40 (око 1300, ве ро ват но сло же но де ло). Од ма њег исто риј ског 
зна ча ја су Ac tus b. Fran ci sci еt so ci o rum ejus41 (око 1320), из у зет но по ет ски спи си 
из по гра нич них кра је ва Ан ко не. Пе де сет и три по гла вља овог де ла чи не Flo re tum 
s. Fran ci sci,42 ко ји су пре ра ђе ни као Fi o ret ti di San Fran ce sco (око 1380). Fi o ret ti су 
ужи ва ли ве ли ку по пу лар ност, али су су ви ше ле ген дар ни и ро ман тич ни да им 
не до ста је исто риј ска вред ност.43

Ка да је Гри го ри је IX по се тио Аси зи ју ла 1228. го ди не, ра ди ка но ни за ци је 
Св. Франциска, по звао је јед ног од бра ће, То му Ће ла на, да на пи ше зва нич ну 
би о гра фи ју осни ва ча францисканс ког ре да. Ће ла но је по се до вао ве ли ки та ле
нат као пи сац и сти ли ста, био је у ста њу да на пи ше књи гу ко ја ће се обра ћа
ти не са мо фра три ма, већ све ту као це ли ни, ста вља ју ћи пред љу де ве ли чи ну и 
јед но став ност свог ју на ка, чо ве ка ко га је Бог по ча ство вао на ро чи том ми ло шћу. 
На ме ра вао је да све ту не оста ви ни ка кву сум њу у све тост Франциска Аси шког. 
Мно ги до га ђа ји ве за ни за ње га упу ћу ју на нат при род но и на кра ју књи ге по сто ји 
дуг део по све ћен при ча ма о чу ди ма, од ко јих су мно ге са ку пље не ра ди ка но ни
за ци је. Vi ta pri ma, ка ко се обич но на зи ва ово Ће ла но во де ло, је кон вен ци о нал на, 
сте ре о тип на, ауто ри та тив на књи га. Не го во ри о по де ла ма и раз ми мо и ла же њи
ма у ре ду. Не ма по зи ва ња на Пра ви ла из 1221. и 1223. г, ко ја су иза зва ла то
ли ко не во ља, ни ти аго ни је кроз ко ју је Св. Франциско про шао у сво јим по зни
јим го ди на ма због по сте пе ног од сту па ња од ње го вих иде а ла. Из о ста вља по ме не 
Францискових нај ин тим ни јих при ја те ља – Ла ва, Ма сеа, Ан ђе ла, љу ди ко ји су 
па ти ли са њим, а да је пред ност Ели ја су, ко ји је, у вре ме кад Ће ла но пи ше, био 
нај у ти цај ни ја лич ност у ре ду.44 По сто је раз ло зи да се сма тра да су пи са не бе

37 Vi ta pri ma S. Fran ci sci As si si en sis, auc to re B. Tho ma de Ce la no, ejus di sci pu lo, Bol lan di 
Ac ta san cto rum, t. 46 (Oct. t. 2), стр. 683723; та ко ђе из да ње Ca non Amo ni (Рим 1880); Vi ta 
se cun da seu ap pen dix ad Vi tam pri mam, из да ње Amo ni (Рим 1880). Бо ља из да ња од Амо ни је
вих су Еду ар да д’ Ален ко на (Рим 1906) и Х. Г. Ро здеј ла (Дент, Лон дон 1904).

38 Le gen da tri um so ci o rum (Leo, Ru fi nus, An ge lus), Bol lan di Ac ta san cto rum, t. 46 (Oct. t. 
2), стр. 733742, та ко ђе из дао Amo ni (Рим 1880). По сто је из да ња Pu lig na ni (Fo lig no 1898), 
за тим Mar ce li no da Ci vez za и Te op hi lo Do me nic he li (Рим 1899).

39 Bo na ven tu ra, Le gen da ma i or, Ana lec ta Fran ci sca na, vol. X, fasc. 5, Qu a rac hi 1941.
40 Spe cu lum per fec ti o nis seu S. Fran ci sci As si si en sis le gen da an ti qu is si ma auc to re fra tre Le o-

ne, ed. Paul Sa ba ti er, Pa ris 1898.
41 Из да ње P. Sa ba ti er у Col lec tion d’ etu des et de do cu ments po ur l’hi sto i re re li ge u se et lit te-

ra i re du moyen age, IV, Pa ris 1902. 
42 Flo re tum S. Fran ci sci As si si en sis: Li ber aure us qui ita li ce di ci tur I Fi o ret ti di San Fran ce-

sco, Pa ris 1902.
43 Тhe New Cat ho lic Encyclo pe dia II, 30.
44 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der, 279280.
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ле шке ко је је Ће ла но са ку пио 1228. у при пре ми за пи са ње Vi ta pri ma, би ле, у 
ства ри, са чу ва не и ка сни је ис ко ри шће не од не ко ли ко пи са ца, на ро чи то од не
по зна тог ауто ра Le gen da tri um so ci o rum (Ле ген да тро ји це дру го ва).

Ле ген да је пред мет мно гих рас пра ва и те шко је раз гр ну ти ма глу ко ја је 
окру жу је. Уз Ле ген ду се ве зу је пи смо ко је су на пи са ла тро ји ца бра ће – Лав, Ан
ђе ло и Ру фин, са ку пив ши се 1246. да са ста ве ко лек ци ју се ћа ња на све ца. Сам 
по глед на Le gen da tri um so ci o rum по ка зу је да то не мо же би ти ко лек ци ја ко ја се 
опи су је у пи сму. Пред ста вља из вор од нај ве ће ва жно сти и вред но сти. Јед но став
но, жи во и дра ма тич но опи са ни су мла дост Св. Франциска, ње го ви сно ви, по
сте пе но пре о бра ће ње, су коб са оцем, ко нач но од ри ца ње, град ња цр ка ва, по ја ва 
пр вих фра та ра и њи хо ва ра на ми си о нар ска пу то ва ња.45

Из ме ђу 1232. и 1235. го ди не, Ју ли јан из Шпа је ра на пи сао је Vi ta S. Fran ci-
sci, ко је не пред ста вља ни шта ви ше од са жет ка Vi ta pri ma. На оп штој скуп шти ни 
ре да у Ђе но ви 1244, од лу че но је да се из да по зив сви ма ко ји су по зна ва ли Св. 
Франциска – да по ша љу свој до при нос како би се мо гао на пи са ти нов Жи вот, 
до да так Ће ла но вом Vi ta pri ma.46

Као од го вор на овај по зив, три Францискова нај ин тим ни ја при ја те ља, Лав, 
Ан ђе ло и Ру фин, оку пи ли су се у ма лом пу сти њач ком пре би ва ли шту Гре кио у 
до ли ни Ри е те, с ци љем да са ку пе ко лек ци ју при ча из сво јих жи вих се ћа ња на 
слав не го ди не ка да су жи ве ли и па ти ли са Св. Франциском. На овој ко лек ци ји 
ра ди ли су ви ше од го ди ну да на, нај ви ше се ба ве ћи чу ди ма и сва ко днев ним до
га ђа ји ма из Францисковог жи во та. Ви ше су же ле ли да по ка жу ка рак тер све ца 
не го ње го ве мо ћи, ње го ву ми ло срд ност и бри жност, ин ту и ци ју, хра брост, ве ру, 
по све ће ност, по ни зност, љу бав пре ма Бо гу и љу ди ма. Овај дра го це ни до при нос 
по слат је вла сти ма 1246. го ди не. У исто вре ме, мно ги дру ги фра три су по сла ли 
сво је – углав ном крат ке – успо ме не. Ка да се сав ма те ри јал са ку пио, по но во је 
по зван Ће ла но да га пре ра ди у Жи вот Св. Франциска, до да так за Vi ta pri ma, ко ји 
је на пи сао пре ско ро два де сет го ди на.47

Vi ta se cun da са сто ји се из два де ла. Пр ви пред ста вља при чу о Францисковом 
обра ће њу, за сно ва ну на ма те ри ја лу ко ји је све же при спео или ко ји ни је ко ри
шћен при прет ход ном по ку ша ју. Дру ги је сту ди ја ка рак те ра све ца, ко ја не пра ти 
хро но ло шки ре до след, већ је ор га ни зо ва на под не ко ли ко на сло ва. Дру ги део је 
Ће ла но очи глед но ве ли ким де лом за сно вао на ма те ри ја лу ко ји су по сла ла тро
ји ца при ја те ља, при мар ном из во ру ве ли ке ва жно сти. Ће ла но пи ше у име ре да, 
ко ји је у ве ли кој ме ри био по де љен по пи та њу то га шта је Св. Франциско хтео да 
од ње га по ста не. Ни је се мо гао на да ти да ће за до во љи ти обе стра не. Ће ла но ве 
сим па ти је би ле су на стро жи јој стра ни ре да. У Vi ta pri ma пи сао је за свет као 
це ли ну, а са да за фра тре, и осе ћа се оба ве зним да ка же ства ри ко је не би би ло 
па мет но ре ћи се дам на ест го ди на ра ни је. У пред го во ру ис ка зу је на ме ру да при
ка же шта су би ле пра ве на ме ре Св. Франциска и ба ви се мно гим нај кон тра верз
ни јим пи та њи ма, као што су ин тер пре та ци ја „ап со лут ног си ро ма штва“, раз вој 

45 Ibid., 281.
46 Ibid., 282.
47 Ibid., 282.
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сту ди ја, из град ња ма на сти ра, ауто ри тет За ве та Св. Франциска, пи са ње Пра ви ла, 
пи та ње при ви ле ги ја и од но са из ме ђу фра та ра и се ку лар ног све штен ства. Ни је 
окле вао да по ка же ко ли ко је Св. Франциско од би јао про ме не ко је су по че ле да 
се од и гра ва ју за ње го вог жи во та и ко ли ко аго ни је су му про у зро ко ва ле. Еле
мен ти чу да су оста ли у по за ди ни, па је Ће ла но не ко ли ко го ди на ка сни је по зван 
да де ло до пу ни. То је и учи нио око 1253.г. са Trac ta tus de Mi ra cu lis, ко лек ци јом 
при ча о чу ди ма, од ко јих су не ка по но вље на из Vi ta pri ma са до да ци ма или из 
Ће ла но вог ис ку ства или из ма те ри ја ла ко ји су по сла ли фра три.48

Нај ва жни ји до ку мент ко ји се за сни ва на ори ги нал ној Le gen da tri um so ci o-
rum, ма те ри ја лу ко ји су 1246. по сла ли Лав, Ан ђе ло и Ру фин, је Spe cu lum per fec-
ti o nis, ко ји по сто ји у две вер зи је. Кра ћа се на ла зи у ру ко пи су Св. Иси до ра, а пре
пи се ду же је Са ба тје от крио у Фи рен ци и на дру гим ме сти ма.49 Пол Са ба тје је 
сма трао све vi tae и le gen dae тен ден ци о зним де ли ма пи са ним да ве ли ча ју или да 
пр ко се де лу Spe cu lum per fec ti o nis, ко је је сма трао де лом по је дин ца и при пи сао га 
бра ту Ла ву. Као пот пу но нео бјек тив на од ба цио је де ла То ме Ће ла на и Бо на вен
ту ре. Ма да је ње го во да то ва ње Spe cu lumа на 1228. го ди ну до ка за но као по гре
шно (пра во вре ме на стан ка је 1318. го ди на), сма трао је да он пред ста вља осно ву 
свих vi ta Св. Франциска. Кри тич ка ли те ра ту ра до око 1945. го ди не би ла је за или 
про тив Са ба тје о ве те зе. Ше зде се тих го ди на 20. ве ка на уч ни ци су се сло жи ли да 
је Vi ta an ti qua, ко ја се че сто спо ми ња ла у сред њем ве ку и ко ју су ка сни је тра жи
ли мно ги на уч ни ци, ве ро ват но де ло То ме Ће ла на и да Spe cu lum per fec ti o nis ни је 
де ло по је дин ца, већ са мо књи жев ни жа нр францисканс ког по ре кла, ко ји по ти че 
из по у зда не усме не тра ди ци је и са др жи мно ге је дин стве не еле мен те. Ис тра жи
ва ње ко је је по др жа ло овај по глед во дио је Со фро ни је Кла сен 1964. го ди не.50

Ка сни је се по ка за ла по тре ба да се ство ри сли ка Св. Франциска ко ја ће за до во
љи ти нај ве ћи део фра та ра и у исто вре ме би ти пре по зна тљив пор трет све ца. Овом 
за дат ку је при сту пио ста ре ши на ре да, Св. Бо на вен ту ра, на пи сав ши де ло Le gen da 
ma i or. Ба рем 80% овог де ла је са мо не што ви ше од пре пи си ва ња оде ља ка из де ла 
Ће ла на. У њи ма се уоча ва раз ли ка, по ку шај да се Франциско при ка же не као хе рој 
спи ри ту а ла ца, већ као осни вач ре да ко ји има мно го за слу га за за пад ну Цр кву. Le-
gen da ma i or је из у зет на и ле па књи га. До бро је за ми шље на и еле гант но на пи са на. 
Да је сли ку све тог чо ве ка, осни ва ча ве ли ког и пле ме ни тог ре да, пу ног љу ба ви и 
по све ће но сти Го спо ду и љу ди ма. Ле ген да је тре ба ло да бу де зва нич ни жи во то пис 
све ца и за ме ни све прет ход не по ку ша је. Оп шти са ста нак 1266. до нео је од лу ку да 
сви прет ход ни ру ко пи си тре ба да се уни ште. Оста ло је оп ште осе ћа ње да зва нич ни 
Жи вот ни је пот пу но за до во ља ва ју ћи, и Оп шти са ста нак у Па до ви 1276. је ишао чак 
то ли ко да ле ко да за поч не по тра гу за да љим ин фор ма ци ја ма о све цу.51

На на чин о ко ме прак тич но не зна мо ни шта, са ста вље на је ко лек ци ја од 
стра не фра та ра у гра нич ним обла сти ма Ан ко не. Нај ва жни ју ко лек ци ју «спи
ри ту а ли стич ког» ма те ри ја ла са др жи Ac tus be a ti Fran ci sci и ње го ва ита ли јан ска 
вер зи ја, по зна та као Fi o ret ti.

48 Ibid., 283.
49 Ibid., 285.
50 The New Cat ho lic Encyclo pe dia II, 30.
51 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der, 286287.
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Ac tus ни је Жи вот Св. Франциска, већ ве ли ка ко лек ци ја при ча, од ко јих се 
не ке ти чу са мог све ца, а не ке су ве за не за дру гу или чак тре ћу ге не ра ци ју ње го
вих уче ни ка. У ру ко пи су ко ји је из дао Са ба тје по сто ји 50 по гла вља оча ра ва ју ћих 
и жи вих при ча о пр вим чла но ви ма ре да, са мом Св. Франциску, Ла ву, Бер на
ру, Жи лу, Ан ђе лу, Ру фи ну, Ма сеу (Маssео) и Св. Кла ри. Дру ги из вор је по ве зан 
са гру пом фра та ра ко ји су жи ве ли у гра нич ним обла сти ма Ан ко не у по зном 
13. ве ку. У овим по гла вљи ма не ма при ча о Св. Франциску и по зи ва ња на дру гу 
францисканс ку ли те ра ту ру. Аутор се ба ви са мо овом ма лом гру пом фра та ра 
за па же не све то сти, ко ји су жи ве ли у ње го вом кра ју. Пе де сет и три по гла вља Ac-
tusа пре ве де на су на то скан ски ди ја лект и кру жи ли су као Fi o ret ti di San Fran-
ce sco. Овим по гла вљи ма до да то је пет Раз ма тра ња о Стиг ма та ма, ко ји су је дан 
од нај дир љи ви јих од свих францисканс ких из во ра.52

Францисканци су ра но по че ли да бе ле же сво ју исто ри ју. Пр ва оп шта исто
ри ја ре да је де ло по зна то као Di a lo gus de Vi ti is san cto rum fra trum mi no rum.53 То 
је ко лек ци ја би о гра фи ја де вет на ест фра та ра, од ко јих је сва ки био по знат по 
све то сти свог жи во та. Di a lo gus је књи га чу да. По чи ње са опи сом Св. Ан то ни ја из 
Па до ве, па се на ста вља ко лек ци јом при ча о чу ди ма ко је су по ве за не са фра тром 
Бен ве ну том из Гу би ја, а за тим при ча ма Ам бро зи ја из Ме си не.54

Сле де ће од оп штих хро ни ка су се ри је жи во та ста ре ши на ре да. По сто ји ви
ше њих, као што су Ge ne ra li um mi ni stro rum (ко ја је из гле да пр во бит но ишла до 
1304),55 Chro ni ca XIV vel XV Ge ne ra li um56 и Chro ni ca XXIV Ge ne ra li um, ко ја је ка
сни јег да ту ма.57 Око 1304. г. брат Пе ре гри но из Бо ло ње на пи сао је крат ку хро
ни ку у об ли ку пи сма ге не рал ном упра ви те љу, Гон сал ву из Вал боа.

Од мно го ве ћег зна ча ја су „ло кал не“ хро ни ке. Пр ву од њих на пи сао је ен
гле ски фра тар, брат То мас Еклстон, око 1258. го ди не.58 Пет го ди на на кон што 
је Еклстон за вр шио сво је де ло, на ста ла је слич на хро ни ка Ђор да на из Ђи а на.59 
Ђор да но је био ита ли јан ски фра тар, ко ји је ве ћи део сво је слу жбе про вео у  
Не мач кој.60

Од лич них хро ни ка нај ва жни ја је она чи ји је аутор Са лим бе не из Пар ме,61 
књи га ко ја је с пра вом на зва на „нај и зу зет ни јом ауто би о гра фи јом сред њег ве
ка“. На пи сао је хро ни ку око 1284. го ди не, а по све ће на је де лом по сло ви ма ре да, 
де лом ло кал ној по ли ти ци, јав ним до га ђа ји ма и вој ним де ша ва њи ма у се вер ној 
Ита ли ји. По вре ме но се освр ће на по на ша ње и ка рак тер Фри дри ха II, на кр ста
шки рат Св. Лу ја, вер ске по кре те ко ји су обе ле жи ли „го ди ну але лу је“. Ње гов 

52 Ibid., 289.
53 Из да ње L. Lem mens, Qu a rac hi 1902, F. M. De lor me, Qu a rac hi 1923.
54 J. R. H. Mo or man, Hi story of the Fran ci scan Or der, 291292.
55 Mo nu men ta Ger ma ni ae Hi sto ri ca, Scrip to res, XXXII, 657674.
56 Ana lec ta Fran ci sca na, III,693707.
57 У пи та њу је из вор од нај ве ћег зна ча ја, на стао око 1369. го ди не, штам пан у An. 

Franc. III, 1575.
58 Fra tris Tho mae Trac ta tus de Adven tu Fra trum Mi no rum in An gli am, ed. A.G. Lit tle 1951.
59 Из да ње H. Bo eh mer у Col lec tion d’ etu des et de do cu ments po ur l’hi sto i re re li gi e u se et lit-

te ra i re du moyen age, 1908.
60 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der, 293.
61 Mon. Ger. Hist, Scrip to res, XXXII.
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глав ни ин те рес ве зан је за успон и ак тив ност спи ри ту а ла ца, јо а ки ми стич ку стру
ју итд. Са лим бен се пр вен стве но за ни ма за на род, има ре дак дар за опи си ва
ње ма ње ва жних ли ко ва, оп скур них, али ин те ре сант них љу ди ко је су сре ће мо на 
ње го вим пу то ва њи ма. Он их са из ван ред ном жи во шћу за тре ну так по ста вља на 
исто риј ску по зор ни цу. Са лим бе но ва Хро ни ка да је нам жив опис о то ме ка кав је 
био жи вот у ре ду сре ди ном 13. ве ка, са ње го вим хе ро и змом, пле ме ни то шћу и 
јед но став но шћу.62

У исто ри о гра фи ји се рас пра вља ло и о пи та њу Францисковог пр во бит ног ци
ља. Са ба тје је твр дио ка ко је Рим ска ку ри ја по гре шно пред ста ви ла Францискове 
иде а ле, од стра ни ла га од ре да и да је у свом За ве ту Франциско уза луд по ку
шао да про те сту је про тив овог скре та ња. Ре зул тат је би ла тра ге ди ја по след њих 
го ди на ње го вог жи во та. Ово ми шље ње, ко је се углав ном за сни ва на иде ја ма 
францискана ца спи ри ту а ла ца, још ути че на ве ћи ну би о гра фи ја овог све ца.

Од го ди не 1950. не мач ки францисканс ки на уч ни ци Ка је тан Есер,63 Со фро
ни је Кла сен и Ло тар Хар дик при ме ни ли су но ви при лаз. Да ли су глав ну па жњу 
Францисковим лич ним спи си ма, ко ји у про шло сти ни су би ли до вољ но ис ко
ри шће ни. Пре ма овим на уч ни ци ма, Франциско ни је имао ве ли ки план за ред, 
али га је сте про јек то вао и пре ма соп стве ним спо соб но сти ма до при нео ње го вом 
фор ми ра њу. Та ко ђе се сла гао са раз во јем ре да од пр вих по че та ка до ње го вог 
за кон ског ус по ста вља ња. Зна чај но је ње го во не по ко ле бљи во по све ће ње Ису су, 
на ро чи то у по ре ђе њу са са вре ме ним је ре тич ким сек та ма, ка та ри ма и вал ден
зи ма. Ја ко је по др жа вао ев ха ри стиј ску ду хов ност ин спи ри са ну де кре ти ма IV 
Ла те ран ског кон ци ла.

Стан дард жи во та за ње гов ред би ло је Све то Је ван ђе ље из ра же но у прак
тич ном сле ђе њу Ису са. Осно ва ње го вог ду хов ног жи во та на ла зи се у ком плет
ном си ро ма штву ду ха, у сми слу по ри ца ња пра ва на сво ји ну, ма те ри јал ну или 
ду хов ну.64

На ту ма че ње зна ча ја овог све ца ја ко је ути ца ла ње го ва стиг ма ти за ци ја. На 
ње га се гле да ло као на „Ан ђе ла ше стог пе ча та“ и „дру гог Мој си ја“. Пре у зео је 
вођ ство вер ских по кре та сво га вре ме на и про ши рио их у окви ру по сто је ће цр
кве не сфе ре. Са со ци о ло шке тач ке гле ди шта, ње го ве иде је о брат ском до бро
чин ству и пот пу ном си ро ма штву би ле су од нај ве ћег зна ча ја.

све до чан ства о до ми ни ку
Од До ми ни ко вих спи са са чу ва но је не ко ли ко од ло ма ка из ње го вих пи са ма. 

Два од лом ка су обра сци из ми ре ња кри во ве ра ца или све до чан ство о њи хо вом 
обра ће њу у ри мо ка то лич ку ве ру, из 1208. и 1215. го ди не.65 Тре ће пи смо до но си 
са ве те и зах те ве упу ће не до ми ни кан ским ка лу ђе ри ца ма у Ма дри ду, чи ји је ма
на стир осно ван 1218. го ди не, а пи смо је ве ро ват но на ста ло 1220.

62 J. R. H. Mo or man, A Hi story of the Fran ci scan Or der, 294.
63 Пре ве де но је де ло K. Es ser, Pre gled po vi je sti Fra nje vač kog re da, Sa ra je vo 1972.
64 The New Cat ho lic Encyclo pe dia II, 31.
65 V. Ko u del ka, Mo nu men ta di plo ma ti ca S. Do mi ni ci, Mo nu men ta Or di nis pra e di ca to rum 

hi sto ri ca (MOPH) 25, Ro ma 1966.
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Основ ни из ве штај је Књижицa (Li bel lus), ко ју је са ста вио Јор дан из Сак
со ни је, на след ник Св. До ми ни ка на че лу Бра ће про по вед ни ка, с ци љем да се 
при ка же сли ка о по че ци ма ре да.66 Књи жи ца при ка зу је До ми ни ка као уте ме љи
те ља, учи те ља и бра та Ре да про по вед ни ка. То ни је ха ги о граф ско де ло у пра вом 
сми слу, без об зи ра на при влач ност и за во дљи вост осни ва че ву, већ исто ри ја на 
гра ни ци из ме ђу хро но ло ги је и лич ног све до чан ства, јер је Јор дан по зна вао До
ми ни ка и овај га је иза брао за свог на след ни ка.67

Ва жне су ли тур гиј ске „ле ген де“, пре све га Ле ген да о Светом До ми ни ку, ко ју 
је са ста вио шпан ски до ми ни ка нац Пе тар Фе ранд из ме ђу 1237. и 1242. го ди
не. Пре у зео је ви ше од две тре ћи не Kњижице и до дао још не ка пре да ња на ста
ла у Шпа ни ји, на ро чи то о мла до сти Св. До ми ни ка. Кон стан ти на де Медичиja, 
бу ду ћег би ску па Ор ви је та, иза бра ла је Вр хов на скуп шти на од 1242. го ди не да 
по бољ ша текст Пе тра Фе ран да. Он же ли да до ка же До ми ни ко ву све тост, па у 
из ве штај увр шта ва мно га чу де са ко ја су се до го ди ла на под руч ју Ту лу за за жи
во та и по сле смр ти Св. До ми ни ка. Ко нач ни ли тур гиј ски об лик ле ген да до би ја у 
вре ме Хум бер та из Ро ман се.68

Же рар Фра ше на пи сао je до ми ни кан ске Цве ти ће. Ови Жи во то пи си бра ће 
(Vi tae Fra trum) са сто је се од пет по гла вља, од ко јих је дру го по све ће но ис кљу
чи во лич но сти Св. До ми ни ка. Пи сац ни је био у до ди ру са усме ном пре да јом и 
без ве ли ке кри тич но сти опи су је жи во те пр ве бра ће и прикупљa успоменe ко је 
су до ње га слу чај но до шле, на ро чи то о ма на сти ри ма у Се го ви ји и Бо ло њи. Хум
берт из Ро ман се, раз о ча ран, на ре дио је 1260. го ди не да текст сме кру жи ти са мо 
уну тар ре да.69

Го ди не 1298, Ди трих из Апол де, не мач ки до ми ни ка нац, об ја вио је Књи жи-
цу о жи во ту, смр ти и чу де си ма Св. До ми ни ка те о Ре ду ко ји је он осно вао, а ори
ги на лан је са мо рас по ред гра ђе.70 Гра ђа о Св. До ми ни ку по ве ћа ва се сре ди ном 
13. ве ка, а то се ви ди код Жи во та Св. До ми ни ка Бар то ла из Три ден та (око 1245. 
г.) и Ро дри га де Ће ра та (око 1275. г.), a још ви ше код збир ке При ме ра за про по ве-
да ње (Exem pla).71 До ми ни ка нац Сте фан из Бур бо на, де лом Рас пра ва о про по ве да-
њу са три хи ља де при ме ра и То ма из Кан тим преа у сво јим Ми стич ним пче ли ца-
ма, про ши ри ли су анег до те чу де са и ве ли ка де ла осни ва ча до ми ни кан ског ре да.

Ле ген де, при ме ри и „цве ти ћи“ до но се ха ги о граф ску, а не на уч ну и исто риј
ску исти ну, го во ре о хри шћан ском иде а лу, ду бо ким же ља ма у ма шти вер ни ка, 
те су зна чај на за про у ча ва ње на род ног мен та ли те та.72

66 Jor dan Sak so nac, Li bel lus de pri ci pi is or di nis pra e di ca to rum, iz da nje H. C. Sche e ben, 
MOPH (16), Ro ma 1935.

67 G. Be do u el le, Do mi nik ili dar ri je či, 2527.
68 Три су тек ста об ја вље на у МОРН 16.
69 Кри тич ко из да ње Vi tae fra trum or di nis pra e di ca to rum, МОРН 1, Lo u vain 1896.
70 Ac ta san cto rum Augu sti, Bru xel les 1967, 558628.
71 При мер је че сто сли ко ви та при ча ко ја илу стру је вер ско уче ње, да би се олак ша ло 

ње го во раз у ме ва ње или при ме на. У сред њем ве ку та ли те рар на вр ста зна чи раз вој би блиј
ских мо рал новас пит них ту ма че ња код ка лу ђе ра ко ји ме ди ти ра ју на те ме љу би блиј ских 
тек сто ва. При мер је по се бан на чин на род ног про по ве да ња, осно ва је че сто би блиј ска, а 
че сто и ха ги о граф ска, уз на сто ја ње да се не раз о ча ра на род же љан чу де сних до га ђа ја.

72 G. Be do u el le, Do mi nik ili dar ri je či, 2831.
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Fo un ders of the  
men di cant Or ders

mi ro slav m. Po po vić
Scho lar of Mi ni stry of Sci en ce and
Tec hno lo gi cal De ve lop ment of the
Re pu blic of Ser bia

Sum mary: The sa me de ep re li gi o us fe e lings that mo ved men 
to be co me he re tics played a de ci si ve ro le in the de ve lop ment of 
the two mo na stic or ders that con tri bu ted most to the fight aga
inst he re si es and strengthe ning of the or ga ni za tion of the We stern 
Church. Li fe and work of the two fo un ders of men di cant or ders, 
St. Fran cis and St. Do mi nic, are cru cial for the un der stan ding 
of spi ri tu a lity, church li fe and so cial de ve lop ment of the we stern 
world of the 13th cen tury. It is im por tant to lig hten up the ir cha
rac ters and ac hi e ve ment from the sci en ti fic stand po int.

Key words: Sa int Fran cis, Sa int Do mi nic, cult, hi sto ri cal so ur
ces, sci en ti fic at ti tu de, Fran ci scan qu e sti on


